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СПЕЦИФІКА КУЛЬТУРНОЇ ПОЛІТИКИ ЯК ЗАСОБУ 
МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

Культурна політика як засіб здійснення зовнішньої політики завжди займала вагоме
місце в міжнародних відносинах. З появою нових засобів комунікації змінились інстру-
менти впливу на суспільство. Культура і пов’язані з нею відносини є інструментом soft
power, культурної дипломатії та відіграють вагому роль у міжнародних відносинах.

Про культурний фактор міжнародних відносин згадували у своїх працях багато вче-
них. Дослідження особливостей культурної політики держав почали проводитись у ХХ
столітті, але на даний момент існує потреба більш детального вивчення культурного фак-
тору в зовнішньо політичній діяльності держав. Р. Шнайдер, Х. Брук, Б. Сапін вважають,
що міжнародні відносини відбуваються з приводу ідеологічних, культурних вартостей ча-
стіше, аніж з приводу суперечностей щодо ґрунтовних політичних інтересів. С. Хантин-
гтон розглядає міжнародні відносини через призму взаємодій між національними
культурними просторами, а конфлікти як похідну від суперечностей, спричинених впли-
вом світових культур на широкі маси населення, «культура і культурна ідентичність виз-
начають зразки спільностей, дезінтеграцію і конфлікти у світі» [3, с.203].

Одним з структурних елементів міжнародних відносин є культурна політика, яку про-
водить держава у рамках своєї зовнішньої політики. Культурна політика – це: «комплекс
операційних принципів, адміністративних та фінансових видів діяльності й процедур, які
забезпечують основу дій держави у сфері культури»[1]. Так як культура є душею народу,
ознакою існування нації, вона перетворилась на інструмент здійснення  публічної полі-
тики, засобом вирішення, а точніше «розвіювання  проблем» суспільства. Це можна по-
мітити навіть на рівні  публічного життя громадян Стародавньої Греції, Риму. Через появу
засобів масової інформації вплив культурного чинника у міжнародних відносинах особ-
ливо помітний  у наші часи. Тому активне проведення певної культурної політики є одним
з інструментів соціально-політичного управління, реалізації державних стратегій у між-
народних відносинах. Сучасні міжнародні відносини у сфері культури  являють собою :
«різнопланові контакти державних і недержавних суб’єктів, що представляють різні
країни світу щодо обміну досягненням та інформацією про них у галузях освіти, науки,
мистецтва, літератури тощо» [3, с.202].

В США  почали використовувати зв'язок культури і політики у ХХ столітті.  Згідно з
програмами WPA у 1930-х р. та CETA у 1970-х р.  «забезпечувалось надання  можливос-
тей для самореалізації митців задля «перебудови» нації засобами їхнього мистецтва. Ми-
стецтво та культура стали частиною міжнародних відносин, зброєю холодної війни» [2].
В культурі містяться суспільні коди, національна свідомість, національна пам’ять, тому
при правильному використанні її вона дає поштовх піднесенню суспільства. Отже,
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«управляти культурою» означає управляти суспільним життям, поведінкою, свідомістю
людей.

Специфіка культурної політики у міжнародних відносинах яскраво проявляться у
зовнішньо політичній діяльності розвинених країн. Наприклад, зовнішня культурна
політика поряд із класичною дипломатією та зовнішньоекономічною політикою є третім
стовпом німецької зовнішньої політики. Її мета – розвивати німецькі інтереси в галузі
культурної та освітньої політики, демонструвати картину сучасної Німеччини, сприяти
європейському інтеграційному процесу і взаєморозумінню поміж народами. Зовнішня
культурна діяльність розвинених держав завдає утисків національним культурам інших
держав і чинить вплив на сфери суспільного життя: економіку, соціальну, правову сфери. 

Деякі дослідники називають культурну політику США та Японії політикою
«культурної експансії», за допомогою якої «насаджуються культурні коди»,
популяризується національний культурний продукт у світі. Боротьба за місце в ієрархії
учасників міжнародних відносин ведеться дуже активно, але «перемагають» культурні
гегемони - США, Японія, Китай. Через швидкий розвиток інформаційних систем та під
впливом американської культури виникло поняття «масової культури». З. Бжезінський
вбачає одну з причин глобального лідерства США у світі вдалу культурну політику,
завдяки якій відбулося поширення американської культури, «культурна перевага є
неоцінним аспектом американської могутності» [3, с204]. Американська культура апелює
до молоді у всьому світі, а так як культура формує суспільну свідомість, то відбувалося
світова «американізація» за допомогою засобів мас-медіа (особливо МTV, Hollywood).
США проводить активну культурну політику, направлену на залучення якомога більшої
кількості людей до американського стилю життя, до «американської мрії».

Від особливостей культурної політики як засобу політичного піару та плейсбрендінгу
держави залежить реалізація національних інтересів у міжнародних відносинах,
підтримання певного політичного бренду, іміджу, створення довіри, розвиток
інвестиційного клімату в країні. За допомогою культурної політики можна привернути
увагу до досягнень, успіхів держави. В бюджетах міністерств закордонних справ,
міністерств культури виділяється значна сума на «поширення  у  світі  образу держави як
надійного і передбачуваного партнера». Важливу роль у культурній політиці грає
діяльність культурно-просвітницьких центрів, які за допомогою популяризації культури,
закріплюють позитивний імідж держави. Такими центрами є Гьоте Інститут, Британська
Рада, Французький культурний центр. 

Складовою національної безпеки є культурна безпека, захист вільного культурного
розвитку, культурно-історичної спадщини. Через порушення національної безпеки у сфері
культури виникають конфлікти. Культурні цінності, на думку Хантингтона, є ґрунтом для
міжнародних конфліктів. Через несприйняття ісламським світом американських
культурних цінностей відбувається багато конфліктів між США та ісламськими країнами.

Розвинені держави приділяють увагу культурній політиці, бо вона сприяє стратегічній
комунікації на рівні міжнародних відносин.  Культурна політика є як засобом
«відродження нації», так і засобом здійснення міжнародних відносин, інструментом
брендінгу країни. У добу інтеграційних процесів важлива зважена культурна політика
держав, яка б сприяла не загостренню конфліктів, а розвіюванню соціального напруження,
задоволенню духовних потреб народу. Досвід культурної політики розвинених держав
повинен слугувати прикладом Україні для реалізації свого зовнішньополітичного курсу.
Культурна політика у міжнародних відносинах  повинна створювати, підтримувати умови
вільного розвитку національних культур у контексті  міжнародного політичного діалогу. 
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